

**УТВЕРЖДАЮ**  
Директор ГУК «Лунинецкая РЦБС»  
\_\_\_\_\_ И.А. Лецко  
« \_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 2025 г.

**ОТЧЕТ**  
**о работе ГУК «Лунинецкая районная**  
**централизованная библиотечная система»**  
**за 2024 г.**

## **1. БИБЛИОТЕЧНАЯ СЕТЬ**

В 2024 году в сети библиотек ГУК «Лунинецкая районная централизованная библиотечная система» изменений не произошло. На 01.01.2025 в состав РЦБС входят на 32 учреждения библиотечного типа: центральная районная и центральная детская библиотеки, 2 городские библиотеки (в Микашевичах и микрорайоне Сельхозтехника, который находится в пределах г. Лунинца), 28 сельских библиотеки (в т.ч. 6 библиотек-клубов).

## **2. УКРЕПЛЕНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ**

В 2024 году в связи с проведением в Микашевичах областного фестиваля-ярмарки тружеников села «Дажынкі-2024» произведен капитальный ремонт Микашевичской городской библиотеки.

С целью укрепления материально-технической базы были привлечены спонсорские пожертвования от предприятий и предпринимателей города Микашевичи. В 2024 году привлечены спонсорские средства в размере 48748,80 руб. от предприятий РУПП «Гранит» и ОАО «Спецжелезобетон» для замены библиотечной мебели Микашевичской городской библиотеки. Предприятием РУПП «Гранит» в виде спонсорской помощи приобретены интерактивная доска и жалюзи на сумму 16420,73 для Микашевичской городской библиотеки.

На спонсорские средства были приобретены 2 МФУ на сумму 1258,00 в Дятловичской сельской библиотеке и Бродницкой сельской библиотеке-клубе.

Произведены текущие ремонты в Бродницкой, Кожан-Городокской, Ситницкой, Дребской и Озерницкой сельских библиотеках-клубах, Редигеровской сельской библиотеке.

## **3. КОНТРОЛЬНЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ**

Количество пользователей составляет 23682 человек (99% к плановому показателю); книговыдача – 403038 экз. (98,6% к плану), количество посещений – 228661 (111%). Два контрольных показателя не выполнены по причине того, что длительное время были закрыты Лунинецкая городская библиотека микрорайона «Сельхозтехника», Любачинская и Вульковская-1 сельские библиотеки, Озерницкая и Ситницкая сельские библиотеки-клубы. Рост посещений достигнут за счёт виртуальных посещений и увеличения количества массовых мероприятий.

Задачи, поставленные перед библиотеками в программе «Культура Беларуси» на 2021-2025 гг.», Лунинецкой РЦБС в 2024 году выполнены. Количество посещений на 1000 населения составило 3704 (при контрольном показателе 3140).

## **4. БИБЛИОБУС**

Библиобус входит в структуру отдела обслуживания центральной районной библиотеки. Главной задачей библиобуса является обслуживание малонаселённых и отдалённых населённых пунктов, где отсутствуют стационарные библиотеки. Библиотечное обслуживание организовано так, чтобы охватить максимальное число жителей.

В 2024 году библиобус Лунинецкой РЦБС обслуживал 24 населённых пункта. Совершено 84 выезда, обслужено 353 читателя, выдано 7864 документа, количество посещений – 1709. В 3 квартале 2024 года библиобусом обслуживались населенные пункты, где отсутствовали сотрудники библиотек, Озерница и Ситница.

## **5. АВТОМАТИЗАЦИЯ**

Компьютеризированы все 32 библиотеки Лунинецкой РЦБС, в них насчитывается 61 компьютер. 30 библиотек подключены к Интернету. По техническим причинам не подключены к Интернету Ракитненская и Барсуковская сельские библиотеки. Парк компьютерной техники быстро устаревает и нуждается в обновлении. Только 12 ПК из 55 имеют год выпуска до 5 лет.

## **6. ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ. РАБОТА С САЙТОМ**

Лунинецкая РЦБС имеет официальный сайт, ютуб-канал «Лунинецкая центральная библиотека», представлена в социальных сетях Одноклассники и Instagram, мессенджере Вайбер. Микашевичская городская библиотека имеет свою страничку в социальных сетях Одноклассники.

На ютуб-канале «Лунинецкая центральная библиотека» в 2024 году реализованы проекты: литературный онлайн-марафон «Читаем стихи о войне», посвященный 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и онлайн-тур по Беларуси «ОткройДляСебяБрестчину», приуроченный к 85-летию со дня образования Брестской области.

Центральной районной библиотекой в мае-июне был проведен онлайн-конкурс чтецов «О Родине, о мужестве, о славе». Конкурс проводился в рамках мероприятий, посвящённых Дню Независимости Республики Беларусь и 80-летию освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков. Посмотреть видеоролики участников конкурса можно на страничках в социальных сетях Одноклассники и Instagram.

Центральная районная, Микашевичская городская, Дятловичская и Межлесская сельские библиотеки имеют ИПС «Эталон», на базе которых работают Публичные центры правовой информации.

В библиотеках налажено обслуживание читателей информацией на электронных носителях, в том числе аудиокнигами для инвалидов по зрению.

## **7. ПЛАТНЫЕ УСЛУГИ**

Библиотеки ГУК «Лунинецкая РЦБС» оказывают населению 35 видов платных услуг. Внебюджетные средства поступают также за реализацию sim-карт А1 и сдачу помещений в аренду. Поступления из внебюджетных источников в 2024 году составили 37539,04 руб. (100% к годовому плану).

Наиболее рентабельными являются платные занятия в школе английского языка, действующей в рамках проекта «Библиоакадемия». Большой популярностью у дошкольников и младших школьников пользуется кукольный театр центральной детской библиотеки. Пользуются спросом цветная распечатка, ксерокопирование, изготовление поздравительных открыток, грамот, дипломов и магнитиков.

Снизилась популярность таких услуг как пользование Интернетом, сканирование, пользование коммерческим фондом.

## **8. КОМПЛЕКТОВАНИЕ ФОНДОВ**

Фонд ЦБС насчитывает 477681 экземпляр. Сокращение единого библиотечного фонда обусловлено активным списанием ветхой, дублетной, устаревшей по содержанию и непрофильной литературы.

В 2024 году на комплектование библиотечных фондов из бюджета направлено 180475,56 руб. или 12,8% от суммы бюджетного финансирования на содержание библиотек (при контрольном показателе – 12%). На эту сумму приобретено 8877 экз. книг (в т.ч. 3466 экз. социально значимых изданий на сумму 54481,83руб.), осуществлена подписка на периодические издания и оплачены права доступа к электронным ресурсам.

С целью экономии бюджетных средств привлекаются внебюджетные и бесплатные источники комплектования (приобретения за счёт платных услуг, дар от читателей и авторов и др.). В 2024 году из внебюджетных источников получено 134 экз. на сумму 2959,84руб. Принято от читателей вместо утерянной литературы и от библиотекарей при погашении недостачи 605 экз. на сумму 2300,28 руб. В дар от читателей и авторов поступило 382 экз. на сумму 1118,49 руб.

## **9. КАДРЫ**

На 01.01.2025 г. списочная численность работников ГУК «Лунинецкая РЦБС» составляет 90 человек (включая сезонных рабочих), в том числе библиотечных работников – 65. Профильное среднее специальное или высшее образование имеют 67,7% специалистов. На республиканских курсах повысили квалификацию 2 человека.

## **10. МЕТОДИЧЕСКАЯ, ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ**

В 2024 г. проведён ряд мероприятий по повышению квалификации библиотечных специалистов: семинар-совещание «Роль публичных библиотек в воспитании патриотизма и гражданственности среди различных групп пользователей», семинар «Библиотечные фонды: принципы организации и изучение эффективности использования» и круглый стол «Современная библиотека – современному пользователю: библиотеки Лунинецкой РЦБС в Год качества». В преддверии профессионального праздника Дня библиотек Беларуси для библиотекарей системы в центральной районной библиотеке состоялся День профессионального общения «Библиотека – территория чтения, общения и творчества».

В рамках Школы молодого библиотекаря проведены консультация-диалог «Моя профессия библиотекарь – коммуникация библиотекаря и читателя», беседа «Система нормативно-правовых документов: локальные документы ГУК «Лунинецкая РЦБС», регламентирующие деятельность библиотеки», практические

занятия «Принципы расстановки карточек в различных каталогах и картотеках. Организация и ведение краеведческой картотеки» и «Библиотечное краеведение: территория возможностей», консультации «Библиотечный фонд и принципы его организации. Расстановка фонда по таблицам ББК» и «Открытый доступ к фондам как способ привлечения новых читателей в библиотеку».

Повышению квалификации библиотечных кадров способствуют профессиональные конкурсы. В 2024 года в ЦБС проведен районный смотр-конкурс на лучшую организацию работы библиотек по гражданско-патриотическому воспитанию «Отечество славою, которое есть, но трижды – которое будет». Проведён конкурс на лучшее оформление библиотечного уголка по пропаганде бренда «Лунінецкія клубніцы», в котором победила Дятловичская сельская библиотека.

Сотрудниками отдела библиотечного маркетинга проведено маркетинговое исследование читательских предпочтений детей различных возрастных групп «Особенности литературных предпочтений и читательской активности детского читателя».

## **11. ИЗДАТЕЛЬСКО-ПОЛИГРАФИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ**

Центральная районная библиотека занимается издательской деятельностью. Издаются информационно-аналитические, литературно-краеведческие издания, методические рекомендации.

В 2024 году изданы сборник произведений членов народной литературно-поэтической студии «Литературная провинция» «Строки памяти», посвященных 80-летию освобождения Республики Беларусь, сборники стихов участников студии Анастасии Протосовицкой, Григория Жука и Степана Нефидовича.

Вышли информационные списки новых поступлений и бюллетени «Новая литература о Лунинском районе», очередной номер ежегодного информационного бюллетеня о деятельности народной литературно-поэтической студии «Литературная провинция». Подготовлены методические материалы: методико-библиографическое издание «Юбилейный портрет 2024», методические рекомендации по планированию «Календарь библиотекаря: у дапамогу планаванню работы на 2025 год», «Любительские объединения как средство продвижения чтения: новые времена – новые взгляды».

По результатам маркетингового исследования читательских предпочтений детей различных возрастных групп «Особенности литературных предпочтений и читательской активности детского читателя» издан отчёт «Вкус чтения: литературные предпочтения детей и подростков».

## **12. ПРОЕКТЫ ГОДА**

В начале 2024 году в центральной детской библиотеке началась акция «*Растим патриотов*», в рамках которой проведен ряд мероприятий, содействующих гражданскому и патриотическому воспитанию молодёжи. К Международному дню памяти жертв Холокоста прошёл день памяти «Холокост – трагедия народа», к Международному дню родного языка состоялся час поэзии

«Мова – душа народа». В рамках Недели памяти «Это не должно повториться», посвященной Дню Победы, прошла патриотическая эстафета «Я о войне читаю книжку».

С целью оказания профориентационной поддержки учащимся в 2023 году центральная детская библиотека начала цикл профориентационных встреч «Горжусь своей профессией. Зову в свою профессию». В 2024 году состоялось знакомство с профессией милиционера, библиотекаря, инспектора ИДН, актера.

В центральной районной библиотеке работает молодёжная площадка «ПроДвижение». В 2024 году в рамках площадки проведена встреча с молодым специалистом поликлиники, врачом психотерапевтом Валерей Болтуть. На протяжении года экспонировалась выставка картин молодого художника Виктории Бруцкой.

### **13. ОРГАНИЗАЦИЯ И ПРОВЕДЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИХ, ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ, КУЛЬТУРНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ**

В 2024 году в библиотеках проведено 1365 массовых мероприятий (в т.ч. в 4-м квартале – 325), которые посетили 13231 человек.

2024 год объявлен *Годом качества*. В этой связи в библиотеках прошли тематические мероприятия, посвященные достижениям и перспективам развития нашей страны в различных сферах жизнедеятельности: обществе, экономике, культуре, науке и туризме. В Микашевичской городской библиотеке проведен цикл мероприятий, посвящённый Дню космонавтики: для участников клуба молодых инвалидов «САМИ» прошла познавательная беседа «Белорусские космонавты», для подростков провели космический квест «Дорога во Вселенную», а для маленьких читателей состоялся познавательный час «В гостях у Звездочёта». В Полесской сельской библиотеке прошла виртуальная экскурсия «Беларусь туристическая», в Лобчанской сельской библиотеке – конкурс знатоков «Кто больше знает о крае родном», в Любанской сельской библиотеке – квест-игра «Ганарымся роднай Беларуссю», в Вульковской 1 сельской библиотеке – викторина «Я і мая краіна». В Публичном центре правовой информации центральной районной библиотеки проведена правовая консультация «Защита прав покупателей», час информации «Лучшие товары Брестской области».

Во всех библиотеках оформлены книжные выставки «Беларусь: качество и достижения», «Беларусь – страна со знанием качества», «2024 – Год качества в РБ», «Год качества – залог успеха», «Ставка на качество».

Одно из главных направлений в работе библиотек района – *патриотическое воспитание и формирование активной гражданской позиции*. Прошли акции, литературно-музыкальные вечера, уроки мужества, оформлены книжные выставки, посвящённые Международному дню освобождения узников фашистских концлагерей, празднику Великой Победы. Дню Независимости. В центральной районной библиотеке прошёл вечер памяти «И помнить страшно и забыть нельзя». На мероприятие были приглашены узник концлагеря Иван Иванович Рудович, журналист и краевед Татьяна Васильевна Конопацкая и старший помощник

прокурора Лунинецкого района Вероника Анатольевна Черноокая. Сотрудники центральной детской библиотеки организовали для маленьких читателей День памяти «Трагедия детских концлагерей». Сотрудники библиотек района посетили узников концлагерей, возложили цветы к могилам и местам захоронения жертв фашизма.

К празднику Великой Победы в центральной районной библиотеке в рамках заседания народной литературно-поэтической студии «Литературная провинция» состоялась литературно-музыкальная композиция «Поклонимся великим тем годам...». В центральной детской библиотеке провели час памяти «Это не должно повториться», в Дворецкой сельской библиотеке – урок памяти «Герои и подвиги Великой Отечественной». Для маленьких пользователей Вульковской 1 сельской библиотеки провели час мужества «Отобранное детство». Дню памяти и скорби в центральной районной библиотеке была посвящена диалоговая площадка «Нам жить и помнить». Микашевичская городская библиотека провела цикл мероприятий ко Дню Победы. Прошли информ-минутка «Минувших дней живая память» для школьников, для представителей старшего поколения – литературный час «Поэты военной поры».

В декабре ко Дню памяти жертв преступления геноцида в центральной районной библиотеке состоялась диалоговая площадка «Геноцид белорусского народа». Урок памяти «А память нам покоя не даёт» проведен в Межлесской сельской библиотеке. В Ракитнянской сельской библиотеке прошел урок истории «Геноцид – память и боль белорусской земли». Книжные-иллюстрированные выставки, экспозиции, выставки детских рисунков и выставки артефактов времён Великой Отечественной войны были оформлены во всех библиотеках района.

К 80-летию освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков в центральной районной библиотеке состоялась презентация книги «Жизнь продолжается...».

В День Победы, День Независимости и День города на центральной площади Лунинца проходили крупные городские праздники, в которых приняли участие центральная районная и центральная детская библиотеки. Для жителей и гостей города были организованы библиотечные интерактивные площадки «И снова Май. Салют. Победа!», «Мая краіна Беларусь!» и «Читающий город». На площадке возле памятника Якубу Коласу состоялись литературно-музыкальная композиция «Беларусь у маім сэрцы», в рамках которой прошла церемония награждения победителей онлайн-конкурса «О Родине, о мужестве, о славе», и презентация сборника «Строки памяти».

С целью патриотического воспитания в преддверии Дня единения народов Беларуси и России и Дня Государственного флага, Государственного герба и Государственного гимна Республики Беларусь, Дня народного единства проведены тематические мероприятия. В центральной библиотеке состоялся открытый диалог «Дружба без границ». Перед участниками мероприятия выступили адвокат юридической консультации Тамара Алексеевна Грицкевич и председатель первичной профсоюзной организации локомотивного депо Лунинец Александр Иванович Мотор. Лунинецкая детская библиотека провела видеолекторий «Две

сестры – Беларусь и Россия». В Микашевичской городской библиотеке провели литературно-познавательную программу «Две сестры – Беларусь и Россия». В Бродницкой сельской библиотеке-клубе состоялся информационный час «Беларусь и Россия вместе», Межлесской сельской библиотеке – исторический экскурс «В символах страны – история Отечества».

Патриотические информационно-просветительские мероприятия проведены в мае. В центральной детской библиотеке прошёл познавательный час «Священные атрибуты государства», в центральной районной библиотеке – информационная минутка «Государственная символика Республики Беларусь». В библиотеках района были организованы тематические мероприятия, посвященные Дню народного единства. В центральной районной библиотеке был проведен историко-краеведческий час «Когда мы едины, то непобедимы!», минутка полезной информации «О родной земле с любовью» – в Редигеровской сельской библиотеке, познавательную программу «Мир и единство – сила народа» – в Полесской сельской библиотеке. В фойе городского Дома культуры, сотрудники центральной районной библиотеки представили для участников торжественного мероприятия, посвященного Дню народного единства, развернутую книжную выставку «Беларусь – страна единства».

На протяжении года прошел ряд мероприятий к 85-летию юбилею Брестской области. Микашевичская городская библиотека начала цикл краеведческих викторин для школьников «Путешествие по родному краю». В центральной районной библиотеке состоялся День информации «Брестской области – 85 лет», исторический экскурс «Памятники и исторические места нашего города». Библиотекарь Редигеровской сельской библиотеки совместно с работниками сельского Дома культуры организовали экскурсию «Незабываемые места малой родины» по памятным местам агрогородка. Для учащихся начальных классов библиотекарь Вульковской 1 сельской библиотеки провела культпоход «Милая малая родина». В Дребской сельской библиотеке-клубе прошел литературный вечер «Мне дорог край, в котором я живу», в Лахвенской сельской библиотеке – историко-краеведческий час «Брестская область: история образования».

Проведены мероприятия *по пропаганде белорусской культуры и литературы, книги и чтения*. Ко Дню белорусской письменности в центральной районной библиотеке состоялся калейдоскоп интересных фактов «Беларускае кнігадрукаванне праз прызму часу». Познавательно-игровая программа «От родных истоков» прошла в Микашевичской городской библиотеке. В Кожан-Городокской библиотеке-клубе провели колесо истории «Письменства ў Беларусі». В Бостынской сельской библиотеке прошёл тематический вечер «Францыск Скарына і лёс беларускай культуры» и др.

Проведен ряд мероприятий ко Дню знаний. В центральной детской библиотеке проведён патриотический час «Нам есть чем гордиться, нам есть что беречь!». В Редигеровской сельской библиотеке первоклассники совершили урок-путешествие «Удивительные книжные тайны». В Бостынской сельской библиотеке прошла викторина «Без навукі, як без рук». Заведующий Бродницкой сельской



библиотекой-клубом посетила школу и провела для детей викторину «Путешествие в страну знаний».

С 9 по 15 сентября в библиотеках системы проходила Неделя библиотек «Библиотека – мудрый дом души», приуроченная ко Дню библиотек Республики Беларусь. Открытием Недели стал День самоуправления в центральной районной библиотеке. В роли библиотекарей себя попробовали учащиеся СШ №1. В центральной районной библиотеке состоялся День открытых дверей с экскурсией, награждением лучших читателей, книжными выставками. Сотрудники центральной районной и центральной детской библиотек на площадке возле ТЦ «СИТИ Маяк» провели акцию «Библиотечный бульвар». Праздничные мероприятия на протяжении Недели проходили в сельских библиотеках. В Синкевичской сельской библиотеке состоялся бенефис читателя «Я пришёл в библиотеку». Экскурсия «С книгой назначена встреча» была организована в Редигеровской сельской библиотеке. В Богдановской сельской библиотеке проведен поэтический лабиринт «Библиотека-чудесная страна». Свои юбилеи отметили Дребская сельская библиотека-клуб и Лобчанская сельская библиотека.

Продолжает активную деятельность *народная литературно-поэтическая студия «Литературная провинция»* центральной районной библиотеки. В клубе прошли встречи с писательницей Пинщины Ниной Енбулаевой, с поэтом, писателем-прозаиком Михаилом Кохновичем, проведён ряд поэтических и литературно-музыкальных вечеров.

Члены студии приняли участие в республиканском фестивале детской книги «Роднай Мышанкі абшары» і литературно-музыкальном фестивале «Восень у Завоссі» в Барановичском районе. 24 июня 2023 года в агрогородке Дворец Лунинецкого района прошёл XI региональный фестиваль «Лунінецкія клубніцы», активными участниками которого стали библиотечные работники и участники «Литературной провинции». На празднике был организован «Литературный дворик». Главным событием, прошедшим на «Литературном дворике» стали поэтические чтения «Клубничное лето». В рамках мероприятия состоялась презентация сборника Анастасии Протосовицкой «Калыска жыцця – малая радзіма....». Дипломами за активное участие в празднике «Лунінецкія клубніцы» награждены все участники поэтических чтений. Состоялось награждение победителей конкурсов литературных произведений, рисунков, библиотечных уголков на «клубничную» тематику. Победителем в конкурсе библиотечных уголков стала Дятловичская сельская библиотека (заведующий Елена Носкович). Среди победителей литературного конкурса – члены «Литературной провинции» Елена Кудач и Людмила Ефимова.

В центральной детской библиотеке прошла встреча с местной поэтессой, участницей народной литературно-поэтической студии Анастасией Протосовицкой.

В центральной районной библиотеки состоялись творческие вечера «На блакітных крылах Касмеі», «Я люблю тебя, жизнь», «За все спасибо тебе, осень», посвященные юбилейным датам членов студии Ольги Гридюшко, Александра Бекеша и Григория Жука.

Немало мероприятий было посвящено *духовно-нравственному воспитанию и образованию*. В марте в библиотеках района прошли мероприятия ко Дню православной книги. Читатели могли посетить выставки православной литературы, уроки духовности, познавательные часы и другие мероприятия. В центральной детской библиотеке прошло мероприятие для детей младшего школьного возраста «Доброе чтение для детского сердца». В Микашевичской городской библиотеке состоялся час духовности «Вечные ценности православия» с участием священника строящейся церкви «Сретения Господня» города Микашевичи протоиерея Владимира Ковальчука. В Синкевичской сельской библиотеке состоялся тематический час «Книги, которые дарят добро». Сотрудники центральной районной библиотеки приняли участие в XI православных образовательных чтениях «Радость слова», а также в познавательных православных беседах, которые прошли в Бостынской и Велутской средних школах. В октябре 2024 года сотрудники центральной районной библиотеки приняли участие в юбилейных XV Свято-Андреевских образовательных чтениях.

В духовно-просветительском центре «Истоки» центральной районной библиотеки проведены православный час «Небесная заступница земли белорусской» с участием настоятеля храма Казанской иконы Божией Матери (д. Редигерово), иерея Александра Борисова, пасхальные посиделки «Праздник света – праздник веры». В сельских библиотеках также прошли мероприятия, посвященные празднику Пасхи. В Лунинской сельской библиотеке прошел час духовности «Пасхальной радости сиянье». Сотрудник Полесской сельской библиотеки совместно с работниками сельского Дома культуры провели познавательно-игровую программу «Пасхальные забавы». Для представителей старшего поколения провели час духовности «Спешите делать добрые дела». В августе состоялись встречи со священнослужителями, посвященные трём Спасам. Для школьников настоятель храма Казанской иконы Божией Матери (д. Редигерово), иерей Александр Борисов провёл беседу о святом Архистратиге Михаиле.

В Микашевичской городской библиотеке в рамках фестиваля православной культуры «Кладезь» прошли литературно-музыкальная встреча с известной белорусской писательницей Татьяной Дашкевич, встреча-беседа с матушкой Марией (Литвинова) «Без бога не до порога». С участием детей воскресной школы проведен час духовности «Милосердие и доброта в каждом сердце!».

Библиотеки системы проводят ряд мероприятий, направленных на повышение статуса семьи, пропаганду традиционных семейных ценностей. К Международному дню семьи в Микашевичской городской библиотеке прошёл круглый стол «Молодая семья и социальная политика государства». В читальном зале собрались участники клуба молодых инвалидов «САМИ» с родителями. Библиотекарь Бостынской сельской библиотеки провела акцию-поздравление «Под семейным зонтиком», во время которой состоялось чествование читающих семей. Юные читатели Лунинской, Редигеровской и Полесской сельских библиотек приняли участие в конкурсах рисунков «Моя семья – моё богатство».

Библиотеки Лунинецкой РЦБС ведут активную работу по правовому просвещению граждан. В 4-х ПЦПИ, работающих в Лунинецкой РЦБС, обслужено 226 пользователей, выполнено 259 справок. В Публичном центре правовой информации центральной районной библиотеки юридические консультации провела адвокат юридической консультации Тамара Алексеевна Грицкевич. Для пользователей разных возрастных групп: школьников и пожилых граждан, проведены консультации «Знакомство с ИПС «Эталон». Для старшеклассников прошёл правовой ликбез «Как найти нужный документ?».

С целью повышения правовой культуры молодых людей и будущих избирателей в центральной районной библиотеке прошёл урок правовой грамотности «Твой выбор – твоё будущее». Для маленьких пользователей в Редигеровской сельской библиотеке проведена познавательная беседа «Читай. Думай. Выбирай». В центральной детской библиотеке прошла правовая игра «Что такое выборы?». Библиотекарь библиобуса во время поездки по маршруту Ситницкий Двор-Лаховка-Борки провела с читателями беседу «Единый день голосования».

В преддверии Дня прав человека на базе Публичного центра правовой информации Микашевичской городской библиотеки состоялся круглый стол «В библиотеку за правом» с участием нотариуса Микашевичской нотариальной конторы Олега Федоровича Кузьмина. Просветительная беседа «Мои права – мои обязанности» прошла в Редигеровской сельской библиотеке. В Вульковской 2 сельской библиотеке состоялся час правовых знаний «Твои права подросток». Ко Всемирному дню прав ребёнка в актовом зале центральной районной библиотеки состоялся правовой брифинг «Защита прав несовершеннолетних». В мероприятии приняли участие заместитель председателя комиссии по делам несовершеннолетних Лунинецкого РИК Ольга Сергеевна Калугина, старший помощник прокурора Вероника Анатольевна Черноокая и начальник ИДН Лунинецкого РОВД Вадим Сергеевич Рыбчинский. В рамках специальной программы «Детство без насилия» в центральной детской библиотеке проведена профилактическая беседа «Мы против насилия» с участием майора милиции Лунинецкого РОВД Дениса Ивановича Боярина.

В январе 2024 года в центральной районной библиотеке в рамках Единого дня информирования состоялась встреча с Анатолием Михайловичем Захаркевичем, заместителем председателя Лунинецкого райисполкома по теме «Год качества – залог успеха социально-экономического развития страны». В рамках Единого дня безопасности в центральной районной библиотеке состоялась встреча сотрудников центральной районной и центральной детской библиотек со старшим инспектором сектора пропаганды и взаимодействия с общественностью Лунинецкого районного отдела по чрезвычайным ситуациям Мариной Кочура. В центральной районной библиотеке состоялись встречи сотрудников библиотек с адвокатами юридической консультации Лунинецкого района Тamarой Грицкевич и Натальей Чухлиб.

В 2024 году исполнилось 30 лет с момента принятия Конституции Республики Беларусь. В библиотеках ГУК «Лунинецкая РЦБС» были проведены мероприятия, направленные на патриотическое воспитание и уважение к основному закону

страны: информационный час «Конституция – основной закон нашей жизни» (центральная районная библиотека), правовая игра «Главный закон жизни страны» (Микашевичская городская библиотека), час правовых знаний «Путешествие в страну ЗАКОНИЯ» (Межлесская сельская библиотека), правовая беседа «Конституция – главный закон страны» (Дребская сельская библиотека-клуб).

Одно из направлений работы библиотек – содействие формированию *здорового образа жизни*. В Международный день борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков на базе Лунинецкой центральной районной библиотеки прошла диалоговая площадка «Наркотики. Ответственность. Последствия» с участием заместителя председателя комиссии по делам несовершеннолетних Лунинецкого РИК Ольги Калугиной, врача-психолога УЗ «Лунинецкая ЦРБ» Веры Санюкович, оперуполномоченного отделения по наркоконтролю и противодействию торговле людьми Лунинецкого РОВД Ильи Игнатюка и учащихся старших классов средних школ № 1, № 2 и № 4 города Лунинца. В мае ко Всемирному дню без табака в центральной районной библиотеке состоялся профилактический урок «В плену табачного дыма». На мероприятии присутствовала психолог, специалист по формированию здорового образа жизни районного центра гигиены и эпидемиологии Светлана Дмитриева. В Синкевичской сельской библиотеке прошел час информации «Дым, уносящий здоровье». Библиотекарь Вульковской 2 сельской библиотеки в школе провела информационный час «Курить — не модно». Ко Всемирному дню борьбы со СПИДом в читальном зале центральной районной библиотеки состоялся час откровенного разговора «СПИД-плата за беспечность». Перед школьниками выступила врач-эпидемиолог Лунинецкого районного Центра гигиены и эпидемиологии Инна Фёдоровна Ярмоц. В центральной детской библиотеке прошел инфо-час «Вирус, который не знает границ». В Дятловичской сельской библиотеке проаели урок профилактики «Знать, чтобы жить», в Редигеровской сельской библиотеки – беседу «Профилактика ВИЧ/СПИДа».

В апреле в Лунинецкой РЦБС прошли мероприятия, посвящённые Всемирному дню здоровья. Для воспитанников отделения дневного пребывания для инвалидов Лунинецкого ТЦСОН провели познавательный квест «Еда для здоровья». В Микашевичской городской библиотеке прошел цикл мероприятий «День здоровья в библиотеке» для разных возрастных групп пользователей. Сотрудники центральной детской библиотеки организовали День здоровья «Витаминкины секреты».

*Экологическое просвещение* – ещё одно важное направление в работе библиотек. В апреле в ЦБС проведён месячник «Колокола тревоги», посвящённый аварии на Чернобыльской АЭС. В центральной районной библиотеке прошел эколого-познавательный час «Уроки Чернобыля». В нём принял участие ликвидатор аварии Андрей Иванович Киндрук. Сотрудники Микашевичской городской библиотеки провели урок-рассуждение «Чернобыль в памяти и книгах». Поэт и участник поэтического клуба «Паэтычная глыбінка» Елена Кудач прочитала проникновенные стихи А. Письменкова, Н. Метлицкого, А. Гречаникова. В

Лунинской сельской библиотеке этому дню приурочили информационно-познавательный час «Чернобыль в нашей жизни».

К Международному дню охраны окружающей среды в Редигеровской сельской библиотеке прошел экологический урок «На всех одна планета по имени Земля». В Дятловичской сельской библиотеке состоялся экологический праздник «В гостях у Лесовушки». Сотрудники Лунинской сельской библиотеки в школе организовали для детей пришкольного лагеря интеллектуально-познавательную игру «Природа так мудра и справедлива».

Библиотеки ведут работу с *пожилыми людьми*, а также с *людьми с ограниченными возможностями здоровья*. Пользователи с ограниченными возможностями принимают активное участие в мероприятиях, проходящих в духовно-просветительском центре «Истоки» центральной районной библиотеки. Для лиц пожилого возраста организуются встречи со священнослужителями.

Библиотеки ЦБС присоединились к республиканской благотворительной акции для пожилых людей «От всей души». Сотрудники библиотек посетили на дому пожилых и одиноко проживающих читателей.

В июне в библиотеках района прошла Неделя безопасности, на протяжении которой в библиотеках проводились профилактические мероприятия по предупреждению чрезвычайных ситуаций, правонарушений и преступлений, по обучению поведению в условиях пожаров и иных чрезвычайных ситуаций. В центральную районную библиотеку на информационный час «Безопасность в быту, или Один дома» были приглашены воспитанники отделения дневного пребывания для инвалидов Лунинецкого ТЦСОН. Как защититься от онлайн-мошенников рассказали людям пожилого возраста в ходе правового практикума «Кибербезопасность: как защитить себя в Интернете». На мероприятие была приглашена адвокат юридической консультации Лунинецкого района Тамара Алексеевна Грицкевич.

В преддверии Дня защиты детей в очередной раз состоялся, ставший уже традиционным, благотворительный «Аукцион детского творчества», организованный в поддержку деятельности арт-студии «В фокусе палитры», где занимаются дети с особенностями развития вместе с обычными детьми. Лотами аукциона являлись творческие работы воспитанников арт-студии «В фокусе палитры». В аукционе приняли участие ряд учреждений и организаций, а также частных предпринимателей г. Лунинца и района. Для воспитанников арт-студии «В фокусе палитры» была проведена экскурсия-пленэр. С целью расширения возможности социализации детей с ограниченными возможностями здоровья был организован выезд на племенную конеферму КСУП «Городокский» в аг. Кожан-Городок.

Ежегодно в библиотеках Лунинецкой РЦБС проводятся мероприятия, посвященные Международному дню инвалидов. С 2 по 8 декабря в библиотеках ГУК «Лунинецкая РЦБС» проводится Неделя добра. На протяжении этой недели в центральной районной библиотеке проходила акция «Протяни руку дружбы». Её сотрудники посетили на дому детей с ограниченными возможностями здоровья. В центральной детской библиотеке для воспитанников отделения дневного

пребывания для инвалидов Лунинецкого ТЦСОН проведена встреча «Не оставаться равнодушными». В Микашевичской городской библиотеке прошла акция «Добрым словом друг друга согреем».

Библиотеки ведут активную *работу с детьми*. В июне стартовали летние чтения. Открытие летних чтений состоялось 1 июня в День защиты детей. Центральная детская библиотека приняла активное участие в городском празднике «Этот мир мы дарим детям». Сотрудники библиотеки подготовили к этому празднику литературную викторину «Здравствуй, солнечное лето!», также юным гостям праздника была представлена книжная выставка «У книжек нет каникул». С весёлыми конкурсами, путешествиями по «станциям» прошёл праздник, посвящённый Дню защиты детей в Микашевичской городской библиотеке. Интересные программы предложили Дребская библиотека-клуб, Лунинская, Синкевичская, Дятловичская, Любанская, Большечучевичская, Редигеровская, Межлесская, Вульковская-2 и другие сельские библиотеки.

На базе центральной детской библиотеки продолжает активную деятельность центр творческого развития личности «Библиоакадемия», в структуру которого входят школа английского языка, творческая мастерская и кукольный театр. На ютуб-канале «Лунинецкая центральная библиотека» представлены онлайн-выступления кукольного театра «Сектеры здоровья», «Волчий хлеб», «Правильное движение достойно уважения».

#### **14. РАБОТА ЛЮБИТЕЛЬСКИХ ОБЪЕДИНЕНИЙ**

В 2024 году в библиотеках действовали 31 любительское объединение, в том числе клуб семейного чтения, два кукольных театра, количество участников которых 313.

Любительские объединения и клубы по интересам имеют самые разные направления деятельности: краеведение, экология, эстетическое и духовно-нравственное воспитание и др.

#### **15. СОТРУДНИЧЕСТВО С БИБЛИОТЕКАМИ, АРХИВАМИ, МУЗЕЯМИ. МЕЖДУНАРОДНОЕ КУЛЬТУРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО**

ГУК «Лунинецкая РЦБС» налажено сотрудничество с коллегами из города Полесск Калининградской области – побратима Лунинца.

Дважды в 2024 году Лунинецкий район посетила делегация города-побратима Полесска Калининградской области (РФ). В рамках программы пребывания гости посещали и центральную районную библиотеку.

30 августа состоялась встреча библиотекарей. В составе делегации были и библиотечные работники: директор МБУК «Межпоселенческая ЦБС» Полесского муниципального округа Любовь Никитична Соловьева и методист Юлия Валерьевна Бондарь.

В рамках мероприятия состоялась церемония подписания Соглашения о сотрудничестве между Государственным учреждением культуры «Лунинецкая районная библиотечная система» и Муниципальным бюджетным учреждением

культуры «Межпоселенческая централизованная библиотечная система» Полесского муниципального округа.

Поддерживают творческие связи народная литературно-поэтическая студия «Литературная провинция» и литературное объединение «Высокая строфа» г. Полесска. Лунинецкая центральная районная библиотека и участники студии посредством телемоста приняли участие в мероприятии, организатором которой стала центральная библиотека города Полесска. Мероприятие проходило в рамках Дней литературы Калининградской области и было посвящено памяти ушедших поэтов, входивших в литературное объединение «Высокая строфа» с 2006 по 2024гг.

В преддверии Международного дня инвалидов в центральной районной библиотеке состоялась научно-практическая онлайн-конференция «Инклюзивное образование: большие дела маленькой библиотеки» (на примере работы арт-студии «В фокусе палитры»). В мероприятии приняли участие директор и сотрудники МБУК «Межпоселенческая ЦБС» Полесского муниципального округа (РФ). В ходе мероприятия обсуждались вопросы интеграции инвалидов в полноценную жизнь общества, делились опытом библиотечного обслуживания людей с ограниченными возможностями здоровья.

## **16. СВЯЗИ С ОБЩЕСТВЕННОСТЬЮ. БИБЛИОТЕКА В СРЕДСТВАХ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ**

Крупные мероприятия, проведённые в библиотеках Лунинецкой РЦБС, отражались в районной газете «Лунинецкія навіны» (её печатной и электронной версиях). Всего в 2024 году в СМИ опубликовано 12 материалов о деятельности библиотек Лунинецкой РЦБС (в т.ч. в печатной версии – 9).